

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Tortosa, al año... 1. Peseta
Fuera, trimestre... 3
Extranjero, id... 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Martes 1.º de Agosto de 1899

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 169

Créditos de Ultramar

En el *Diario oficial del Ministerio de la Guerra* se inserta una importante real orden circular, cuya parte dispositiva dice así:

1.º A medida que las comisiones liquidadoras de los cuerpos terminen las respectivas liquidaciones definitivas de los licenciados y fallecidos de los ejércitos de Cuba y Filipinas procedentes de la última campaña, que á la fecha se hallen pendientes, entre otras causas, por no haberse cursado aún todos los cargos que afectan á cada individuo, expedirán, bajo su más estrecha responsabilidad, el correspondiente ajuste definitivo de cada individuo.

2.º Quincenalmente, y á partir del 1.º de agosto próximo, las comisiones liquidadoras de los cuerpos remitirán á la comisión liquidadora de la Inspección de la Caja general de Ultramar relación duplicada y nominal de los créditos que vayan liquidándose á favor de las clases é individuos de tropa, según resulte de los ajustes individuales definitivos, expresando en ella el nombre de cada individuo licenciado ó fallecido, importe de cada ajuste, fecha conceptos é importe total de la relación.

3.º La comisión liquidadora de la Caja general de Ultramar, con presencia de las comisiones liquidadoras, hará á este ministerio oportunamente el pedido quincenal de fondos, acompañando á él un ejemplar de las expresadas relaciones.

4.º Tan pronto como la comisión liquidadora de la inspección de la Caja general de Ultramar, haga efectivo en el ministerio de Hacienda el pedido de fondos, girará á cada comisión liquidadora el importe á que asciendan las relaciones respectivas, deduciendo de cada una de ellas las cantidades correspondientes á los individuos que, residiendo en Madrid, deseen percibir las en esta corte, á cuyo efecto lo solicitarán oportunamente del general inspector de la comisión liquidadora de la Caja general de Ultramar, en la cual dependencia se efectuarán los pagos, previas las formalidades establecidas.

5.º Una vez verificados los pagos á los interesados, ó á quienes legítimamente los representen, con arreglo á las disposiciones que rigen en la materia, por las respectivas comisiones liquidadoras de los cuerpos, éstas expedirán los cargamentos á que se

contrae el art. 12 de la real orden de 8 de marzo último (D. O. núm. 54), cursándolos á la comisión liquidadora de la Inspección de la Caja general de Ultramar para que le sirvan de descargo en las cuentas con el Tesoro.

6.º Para los abonados ya expedidos, y que hasta esta fecha aún no hayan sido satisfechos, correspondientes á alcances de los licenciados de los ejércitos de Cuba y Filipinas por servicios durante la última campaña en aquellas islas, continuarán en vigor el real decreto citado de 16 de marzo último y las reales órdenes posteriores referentes al pago de dichos abonados.

Apercibimientos necesarios

Las noticias que vienen de fuera no son para tranquilizar á nadie.

Las conferencias de La Haya convencen poco. La paz no viene por los caminos de la diplomacia. No la perturbarán los que temen la guerra, pero se hacina el combustible por todas partes. Un almirante alemán publica un escrito sobre la mejor manera de hacer la guerra á los ingleses, y un almirante norteamericano declara que la primera guerra de los Estados Unidos será con Alemania. Apenas acaban las pruebas de un nuevo fusil con bala de mucho calibre, se inventa otro de proyectil menos voluminoso, pero de superior alcance.

Las balas nunca van demasiado lejos decía un escritor militar, y aplicando la teoría á los inventos, el nuevo fusil enviará su plomo á dos kilómetros de distancia, y la bala atravesará el cuerpo de un caballo de parte á parte, ó sea desde la cabeza al rabo. Aun á mayor lejanía herirá de muerte á los combatientes.

Como se vé, y descontando aquello que ponga en los relatos la fantasía, el mundo sigue procurando su destrucción, como si llevara muchos años de vida. Y el caso es que no lleva tantos, y aun hay quien cree que toda vía no se ha formado. El insigne don Juan Valera ha leído en los papeles de un sabio que la humanidad en su vida colectiva no ha nacido aún.

Sirva esto de consuelo para los que temen que se acabe el mundo acordándoles la existencia, y de antecedente para creer que no empezará á

vivir la humanidad hasta que borradas las fronteras y acabadas las nacionalidades, todos seamos paisanos y un hecho feliz la fraternidad universal.

Más aparte filosofías y literaturas, el hecho es que la obsesión de la guerra domina á Europa, y que las seguridades y las confianzas en una paz duradera no se ven por ninguna actividad.

Esta preocupación debe llegar al ánimo del gobierno y debe participar en ella. No tenemos ningún conflicto interior. El patriotismo del ejército, asegura la tranquilidad y el orden. Pero es menester tener ejército y es necesario en la modesta medida que se pueda, y aun haciendo algún sacrificio, dejar de apercibirnos para la resistencia; no para la agresión, si no para la defensa.

Fuéramos algo más fuertes y otros serían los juicios del extranjero.

El ministro de Estado ha dicho que con las manos vacías no se pueden obtener grandes amistades internacionales. Y menos con las plazas desmanteladas; que eso sí que sería tener las manos vacías.

Conviene, y urge, por lo mismo, estudiar estos problemas paralelos á la reorganización de los servicios; pues la única reorganización que cabe en los de la guerra es mejorarlos.

Sabemos que el gobierno ha comen zado su plan de reformas. Y esta es la ocasión de acometerlas todas con el posible acierto: suprimiendo lo que se deba suprimir, pero más que economizar mal, gastando bien todo lo que se pueda.

LA CUESTION DREYFUS

El comandante Esterazy

Paris 30.

Las manifestaciones en que el periódico de Paris *Le Matin* aseguraba que el famoso ex-comandante Esterazy se negaba á comparecer ante el Consejo de guerra de Rennes han sido contestadas por el interesado de una manera vaga.

El comandante ha dicho á *Le Matin* en una carta que aún no sabe si podrá ir ó no á Rennes á prestar su declaración.

Como consecuencia de la requisitoria mandada practicar con este motivo, un oficial del Consejo de guerra de Paris se presentó ayer en las oficinas de *Le Matin* y rogó al director que se sirviera manifestar como se habían procurado las declaraciones de Esterazy.

El director contestó que, ocupado solamente en la parte administrativa del periódico, ignoraban cómo habían llegado dichas revelaciones á *Le Matin*.

El oficial ha continuado hoy la citada información.

Las acusaciones de Beaurepaire

El expediente formado por Beaurepaire contra Dreyfus, en el cual funda todas sus esperanzas para anotar al prisionero de las factorías militares el ex-presidente del Tribunal de Casación, contiene documentos que abarcan cinco órdenes distintos de hechos y reviste el carácter de una verdadera campaña para obtener la victoria de una colectividad, mejor dicho, de una secta contra el representante de otra.

De los cinco citados órdenes de hechos, dos documentos se refieren al descubrimiento de una intriga, que se supone tramada, para la rehabilitación del condenado, cuya culpabilidad dice que es indudable; tres contienen antecedentes de Dreyfus, cuatro atestiguan los exagerados gastos por el mismo realizados y cinco contienen cargos y presunciones que le acusan de una manera directa del delito de traición.

La obra del Sr. Quesnay Beaurepaire demuestra que no se halla solo en la labor que personifica, pues es de todo punto imposible, que él, por sí solo, haya podido reunir los antecedentes y documentos de que consta su legajo acusatorio.

La información Du Paty de Clam

Le Matin anuncia esta mañana que la información abierta contra el coronel Du Paty de Clam tendrá por resultado un auto de no haber lugar.

Desórdenes en Rennes

Durante la pasada noche han ocurrido desórdenes en Rennes.

Celebrábase una reunión antisemita, en la cual se pronunciaron violentos discursos contra los israelitas y los dreyfusistas.

A la salida de la reunión los concurrentes á la misma promovieron un alboroto en las calles.

Intervino la policía para restablecer el orden, y resultaron dos personas heridas, aunque ligeramente.

La moralidad de Dreyfus

El Eco de Paris publica esta mañana la información abierta por el señor Beaurepaire acerca de Dreyfus. Dicha información contiene 31 declaraciones de testigos referentes á la moralidad de Dreyfus, á su vida privada y á sus relaciones con oficiales extranjeros.

CRONICA

El Santo Angel

Patrón especial de Tortosa

Mañana celebra esta ciudad la conmemoración del Santo Angel. Con tal motivo en la Capilla erigida al mismo en la Casa de la Ciudad, se ha dispuesto por el Excmo. Ayuntamiento la celebración de misas rezadas desde las siete hasta las once inclusive.

A esta última concurrirá la Excelentísima Corporación y será celebrada por el M. T. Sr. Vicario General de la Diócesis Dr. Cararach.

A propósito de esta solemnidad, abona la historia que se celebró en la forma que va indicada, por cuanto desde tiempos remotos y por hechos con que andaba la mano de la Providencia en bien de este pueblo, sus antiguos cristianos próceres secundaron su gratitud por favores recibidos en calamidades y guerras en donde se vió claramente la intercesión del Santo Angel.

Tales son los fundamentos de esta antigua devoción y de los religiosos actos que han de tener lugar mañana en el oratorio de la Casa de la Ciudad, así como en la Santa Iglesia, la primera en sostener las Santas tradiciones del pueblo tortosino.

El Diario.

Para poca vergüenza el *Diario*. Se necesita toda su barra y toda su poca lacha para escribir un suelto sobre el mal estado de los coches fúnebres. Hace años nuestros amigos principiaron su arreglo, cayendo entonces la situación. Desde aquella fecha nada se ha hecho continuando en pésimo estado apesar de nuestras protestas y las del público, y ahora echa el muerto al actual Ayuntamiento que lleva solo un mes de mando, habiendo encontrado todos los servicios abandonados, los empleados sin pagar, etcétera, etc. porque sus amigos han robado hasta los clavos.

Ante tanto abandono, el *Diario*, como llenaba la panza, callaba por no disgustar a sus amos; pero ahora que no hay gangas, suelta la lengua y quiere que sus adversarios carguen con los desaciertos y abandono de sus amigos.

Tenga calma, que poco a poco nuestros amigos atenderán todos los servicios y volverá Tortosa a ocupar el lugar que le corresponde, pues, afortunadamente, desapareció para siempre aquella administración municipal que tenía por bandera, la falsificación, el robo y la estafa y bajo cuyos pliegues se cobijaban los tahures y asesinos.

Escuelas del periodismo

Estas escuelas especiales que ya funcionan desde algún tiempo en Alemania, Bélgica y Estados Unidos, van a establecerse dentro poco en Francia como medio de elevar el nivel intelectual de la prensa y de educar a la juventud que tenga vocación al periodismo.

Buena ocasión para ir a pulir su natural rustiquez el director del *Diario de Tortosa*, y mejor aun para que pudieran adquirir la cultura y educación moral que necesitan los inspiradores de *Los Debates* que, con necia pretensión, quieren oficiar de *dómine* en la culta Tortosa, que bien sabe por propia experiencia dolorosa que aquí están de sobra y solo sirven de ignominioso estorbo esos tipos asquerosos que de Pinar del Río vinieron a deshonrarla con su conducta de escándalos, infamias, calumnias, robos y crímenes.

Con todo y eso, al pobrete director del *Diario de Tortosa* se le podría tolerar por lo mucho que le conviene que fuese a buscar pulimento literario y erudición periodística para no disparar con frecuencia; pero a los inspiradores de *Los Debates*, mejor que culturas para ellos refractarias, les vendría al pelo una larga cadena en un presidio.

A la Arrendataria de Tabacos

Lo que pasa en esta ciudad, no pasa en ningún país civilizado. Los estancueros tienen el deber de votar al que manda y ordena el representante en esta ciudad señor Canivell y al que no cumple, sabe que ha de sufrir las consecuencias.

El estancuero del arrabal del Regues D. Andrés Tafalla y Pujol que hace veinte años que lo desempeña, por el enorme delito de haber votado a nuestro amigo señor Gonzalez en las últimas elecciones de Diputados a Cortes, acaba de ser separado y nombrado en su lugar al mufidor de la candidatura Gassol, Juan Estrada.

Llamamos la atención de la Arrendataria sobre los escándalos, abusos y coacciones que se llevan a cabo en este partido judicial esperando imponga, al que de su nombre abusa, el debido correctivo.

Toma de posesión

Con las formalidades que previene la ley, esta mañana han tomado posesión de los cargos respectivos de Juez y Fiscal municipal D. Bruno Farina, ilustrado Juez de instrucción que fué en Filipinas y nuestro muy querido amigo D. Juan Antonio Delsots y Piñol, seguros que su celo en la recta administración de justicia ha de merecer los plácemes de todo el vecindario.

La fiesta de San Ignacio de Loyola en Jesús

Ayer se celebraron con gran pompa en la iglesia de los Padres Jesuitas del vecino arrabal de Jesús, solemnes actos religiosos en honor del inclito fundador de la Compañía que ha sido fecundo semillero de sabios, eminentes, héroes y bienhechores de la humanidad.

Para que los actos revistieran especial novedad, celebraron misas rezadas once Padres nuevamente ordenados, habiendo acudido numerosa concurrencia del pueblo a recibir los Santos Sacramentos, en especial los padres de los nuevos Presbíteros que

dieron un alto ejemplo de su acrisolada fe, ofreciendo un espectáculo tierno y consolador a los demás concurrentes que sin duda admiran y aplauden a esas familias que nacen con el divino privilegio de aumentar el ejército de los siervos de Jesús y leales soldados de la fe que salva y de la ciencia que ilustra y moraliza en esta época de satánica apostasia, de funestos errores y de concupiscencias lamentables.

El R. P. Francisco Tena pronunció un sentido y elocuente panegírico, elogiando las virtudes extraordinarias del Santo y poniendo de relieve las injustas persecuciones que ha sufrido la Compañía de parte de los hombres que, extraviados por el pernicioso campo del error, les tienen un odio injustificado y cruel, origen de la guerra que le tienen declarada en la Prensa, en el Parlamento y en todas las esferas sociales sin comprender, obcecados, que combaten a la orden predilecta del Divino Redentor que no tiene más ideal que la propagación del Evangelio, la salvación de las almas y la difusión de la luz y el bien por todas las regiones del mundo conocido, buscando siempre con gran celo apostólico ignotas tierras y gentes incultas y salvajes para sembrar entre ellas las semillas de la civilización.

Quien obra por tan altos fines, y cumple su divina misión con tanto celo y benéfica abnegación, podrá encontrar graves obstáculos y obcecados enemigos que no reconozcan la pureza y bondad de sus obras y salvadores ideales; pero pueden estar plenamente convencidos que su benéfica labor, apoyada en las promesas de Dios, triunfará y se abrirá paso en los corazones empedernidos y en las inteligencias de los extraviados, apartando de ellos los errores tal como la luz solar ahuyenta las densas tinieblas de la noche para llenar con sus benéficos rayos todos los asúbitos de nuestro planeta.

La Iltre. y Rda. Comunidad de Religiosas Sanjuanistas de ésta ha perdido a una de sus Hermanas; era ésta la Rda Madre Daria Francisca Fabregues y Faura, natural de esta ciudad, murió a las once de la noche del día 29, a la edad de 67 años y 46 de religión. Aun que piadosamente pensando, podemos creer que ha recibido de su divino Esposo Jesucristo el premio de sus relevantes virtudes, rogamos a nuestros lectores la encomienden al Señor. A la distinguida y noble Comunidad y a la piadosa familia de la finada enviamos nuestro más sentido pésame.—R. I. P.

Profesión

En el Asilo de las Hermanas Oblatas de esta ciudad han hecho profesión perpétua las Hermanas Sor. María Mir Riera, Margarita Erafia Lauzorca, Cristina Ramón Clavel y Luisa Rodríguez Caino. También ha hecho profesión temporal la Hermana del mismo instituto Concepción Bes-

cós. Esta y María Mir pertenecen al asilo de Valencia; Cristina Ramón, al de Tarragona; y las dos restantes al de esta ciudad.

Novillada

El próximo domingo se verificará en la plaza de toros una novillada con toros andaluces de tres años y acreditados lidiadores.

Los sucesos de Barcelona De «La Dinastia» de hoy:

Las sociedades corales «Orfeo Catalá» y «Catalunya Nova», habían acordado dar una serenata al Alcalde señor Robert

Al efecto, los representantes de ambas sociedades personáronse el domingo en el Gobierno civil, con objeto de recabar la correspondiente autorización. El Gobernador, señor Sanz y Escartin, hubo de manifestarles que si bien no tenía inconveniente en que se celebrara la serenata, debía declarar que el Alcalde le había dicho que agradecería a los solicitantes que la suspendieran.

Parece que después de haber celebrado éstas varias conferencias con el Alcalde, acordaron desistir de su proyecto, y así lo manifestaron ayer mañana al gobernador.

Mas he aquí que anoche, a las diez, como si nada hubiese mediado, formáronse en la plaza de la Constitución grupos de coristas, frente al Ayuntamiento, dispuestos, según se desprendía de su actitud a dar la serenata al Alcalde.

Los grupos fueron engrosando por la concurrencia de curiosos y sobre todo de los elementos que tienen interés en perturbar el orden sea cual fuere la causa; de tal manera que la policía hubo de indicar a los coristas que careciendo de autorización para reunirse, debían despejar. Así lo hicieron en efecto; pero mal avenidos con ellos los perturbadores, dirigiéronse tumultuosamente por la calle de Fernando hacia la Rambla, en tal desorden que desobedecidas las intimaciones de la policía, ésta se vió precisada a despejar por la fuerza repartiéndolo con largueza palos y sablez y haciendo algunos disparos.

La confusión que se produjo fue más que regular; pero aún otra vez volvieron al tumulto los perturbadores en el llano de la Boquería, volviendo a la carga los del orden que lograron despejar definitivamente.

Los heridos a consecuencia de estos sucesos parece que son muchos, entre ellos cinco de gravedad.

Estas son las noticias que por cuenta propia podemos dar a nuestros lectores, pues—¡véase lo más notable!—a media noche no tenían noticia alguna en la Comandancia municipal, y a la Secretaria del Gobierno civil sólo habían llegado rumores sin fundamento sólido.

Por nuestra parte, formulamos la más enérgica protesta contra los que, faltando a todas las conveniencias, provocaron el conflicto que acabamos de reseñar.

El calor en Sevilla

Sevilla 27.

Se siente aquí un calor terrible. La temperatura máxima al sol ha llegado hoy a 53 grados y 6 décimas, y la sombra a 47 grados. Todo el día ha soplado un viento levante abrasador. El asfalto de las aceras se ha derretido. Los trabajadores del muelle suspendían a intervalos sus faenas para poder respirar. Se tienen noticias de haber ocurrido bastantes casos de insolación entre los braceros del campo.

Viaje de circunnavegación

Un hijo del millonario Vanderbilt, Mr. Alfred Vanderbilt, ha salido ayer de Newport, a bordo de su yate *Electric*. Propone dar la vuelta al mundo y lleva consigo a varios jóvenes pertenecientes a distinguidas familias neoyorkinas. El viaje durará próximamente un año.

El invento del Dr. Sanerelli

Parece ser que el nuevo suero descubierta por el Dr. Sanerelli para curar la fiebre amarilla, sigue dando excelentes resultados en los Estados Unidos. Hallase encargado de los experimentos en el sanatorio de Nueva York el Dr. Doty, quien ha conseguido atajar los progresos de la terrible dolencia en varios enfermos precedentes de Santiago de Cuba. Se han establecido clínicas de experimentación en algunos puertos de Méjico, recibiendo en los Estados Unidos inmejorables informes sobre el descubrimiento del doctor italiano.

«La Revista Moderna»

El n.º 126 de *La Revista Moderna* contiene una hermosa información fotográfica de Valencia, varias instantáneas del viaje a la Corte a San Sebastián, las fiestas de Chamberi y una reproducción del cuadro de Murillo, «Santiago Apóstol». Figuran en dicho número firmas tan acreditadas como la de Clarin, Salvador Gonzalez Anaya, Fulgencio Barado y otros, y contiene dibujos de Benedito, Varela y Terán.

«La Elegancia»

Hemos recibido el número 5 de este ilustrado semanario de modas, que tanta aceptación ha tenido en el mundo elegante, no solo por lo variado y ameno de su texto, sino por la corrección de los figurines y exactitud de los patrones que le acompañan. En la librería de nuestro amigo don José M.º Bernis, Puente Piedra, número 1, se regala un número de muestras a las señoras que lo deseen.

Lecciones de piano por la concertista D.ª Matilde Pol, primeros premios por unanimidad del real conservatorio de Madrid y París. Angel n.º 2. 2.º Tortosa.

De actualidad

Al visitar los balnearios de nuestro país y los del extranjero, extendiendo la vista por los casinos, círculos y sociedades expansivas unas y otras limitadas, para sintetizar lo que ocurre y cuáles son los móviles a que se rinde culto avasallador, apenas triste y hondamente el ánimo ver la pasión ante lo cual se clasifica sin diferencia de sexos, de edades, ni de posición social.

La fiebre del juego domina por todas partes y el sentimiento moral, por demás debilitado, asiente a prácticas que los Gobiernos, con excesiva tolerancia, han dejado que encarnen en la vida social.

Los jóvenes adolescentes, en su época de vacaciones, concurren a los casinos y a los clubs de los balnearios, y sentados alrededor del tapete verde con imperturbable serenidad, toman parte en los movimientos de la rueta y en las combinaciones de los naipes sin que la presencia de sus familias les imponga y vele su decantado cinismo.

Antes han visto, al concurrir a las corridas de caballos, que sus deudos, cuando no han tomado parte directa en el éxito de las corridas, han apostado por el resultado de las mismas, presenciando la alegría de los triunfos y las contrariedades de las derrotas, aparte de conocer que el Gobierno, elemento moderador, ha sancionado con su autoridad incontestable el juego de las apuestas, cuyos productos se gravan con impuestos que destina al sostenimiento de los establecimientos benéficos. Así la hipocresía moral de los Gobiernos ha proscrito la inmoralidad de la lotería y otros procedimientos menos inmorales que los que se han imaginado para que el crimen subvencione directamente y por ministerio de la ley a los desgraciados y menesterosos.

Pueblos decadentes y razas faltas de juicio que recurren a tales medios y por ellos buscan su regeneración, están de antemano fatalmente juzgados. Las clases obreras no dejarán en su día, al recapacitar sobre los medios que explotan las clases directas, cómo éstas podrán resolver los problemas económicos sociales. Actualidad semejante ha de conducirnos a terribles y próximas tragedias.

(De *El Heraldo*).

Telegramas

La rendición de Santiago

Madrid, 31.

Toda la mañana, desde las ocho y cuarto que empezó la vista del proceso instruido con motivo de la capitulación de Santiago, se ha invertido en la lectura de documentos.

El local en que la vista se celebra es muy reducido.

Poco después de las ocho se constituyó el Consejo en pleno, bajo la presidencia del general Azcárraga. Los defensores ocuparon sus puestos.

Acto seguido el relator, señor Daroca, leyó el apuntamiento.

La lectura de documentos se llevará toda la sesión de hoy.

Los hechos son conocidos, aunque en ellos haya habido mucho de fantasía.

Se han leído las declaraciones presentadas por los generales Toral, Blanco, Linares, Escario, Aldave y otros.

De la declaración del general resulta que rindió la plaza por falta de víveres y en atención al gran número de enfermos.

También se han leído documentos importantes, entre ellos el telegrama del general Blanco aconsejando una entrega honrosa para las armas españolas.

Se ha dado cuenta también en el proceso de que existían en el Hospital unos 1.700 enfermos y que transcurrieron tres meses sin poder provisionarse de carnes.

El ejército yanqui estaba formado por cuarenta mil hombres con sesenta piezas de artillería completamente modernas, y apoyado además por una potente escuadra.

Ante esta diferencia de fuerzas la Junta constituida convino en que era inútil todo sacrificio, quedando no obstante satisfecho el honor militar.

La declaración del contralmirante Cervera se limita a decir que facilitó víveres a los sitiados.

La segunda declaración del general Blanco se refiere al desembarco de Baiquiri.

El marqués de Peña-Plata hace en el sumario un extenso relato de su viaje, que tuvo por objeto abastecer de provisiones a Santiago.

Cree que esta plaza debió reforzarse.

Agrega que desde el 4 de Junio cundió un gran desaliento entre las tropas de Santiago, porque se presentaba la paz y también por la dolorosa impresión que causó la derrota de la escuadra del contralmirante Cervera.

Añade que últimamente el aprovisionamiento de Santiago se hacía imposible por el estrecho cerco del enemigo.

Con fecha 14 de Julio el general Blanco cursó un cablegrama al Gobierno diciéndole que dimitiría su puesto si se pactaba la paz, y al mismo tiempo daba cuenta del estado animoso del espíritu de las tropas.

El señor Sagasta le contestó que la necesidad de la paz se imponía, y él (el general Blanco) le respondía de la subordinación y disciplina del ejército.

El excapitan general de Cuba dice en su declaración que la plaza de Santiago debió resistir mucho más.

Al telegrama de Toral dando cuenta de las condiciones de la capitulación contestó el señor Blanco que eran inadmisibles, y por consiguiente debía rechazarlas. La comunicación esta, según se supo después, llegó tarde, porque la capitulación ya estaba hecha cuando Toral tuvo conocimiento de la contestación del general jefe.

Blanco no se explica como pudo rendirse Santiago el día que lo hizo

pues tenía municiones y víveres para resistir quince días más.

Declara después en el sumario el general Pareja, que era el que mandaba las fuerzas de Guantánamo.

Dice que no comprende cómo ni por qué se le procesa, cuando él no hizo otra cosa que obedecer órdenes de sus superiores y ponerlas en ejecución, órdenes la mayor parte de ellas por escrito, y las cuales conserva.

A la una y cuarto de la tarde se suspende la sesión, que continuará mañana, hablando el fiscal, señor Novoa, y el señor Suárez Inclán, defensor del general Toral.

La impresión que ha causado en los ánimos la lectura de estos documentos no puede ser más tristes.

De ello se deduce que cuando aceptamos la guerra con los Estados Unidos no teníamos en Santiago de Cuba, que era uno de los puntos llamados a ser más pronto atacado por el enemigo, ni cañones, ni víveres, ni soldados en condiciones de luchar y de vencer.

Respecto del resultado de la vista, después de las declaraciones hechas y de los documentos que se ha dado cuenta, no es difícil acertarlo.

La opinión general inclinase a creer que el general Toral será absuelto.

Toros en Marsella.—Temulto popular.—La plaza incendiada

Madrid 31 t.

En la plaza de Toros de Marsella ocurrió ayer un grave motín, debido, según se dice, a la negativa del Alcaide a ponerse al frente de su cuadrilla si antes no se le pagaba.

El público al enterarse de las pretensiones del diestro, arrojó al redondel sillas, banquetas, almohadillas y cuanto encontró a mano; después pegó fuego a la plaza en medio del alboroto.

El incendio adquirió gran momento, aunque acudieron los bomberos negándose éstos a trabajar en vista de la agresiva actitud del público.

El empresario huyó. Los gendarmes protegieron a los bomberos y pusieron a salvo la caja de caudales con dinero y otros valores que contenía.

El Alcalde ha publicado un bando diciendo que lo sucesivo quedan prohibidas las corridas de toros.

Las pérdidas son de mucha consideración.

Dos toros que se hallaban en los corrales perecieron carbonizados. No ocurrieron desgracias personales.

SE VENDE en totalidad ó en parcelas, al contado ó a pagar dentro de 6 ó 8 años, un huerto en Jesús y María de este término, de once jornales con frutales y 31 de olivos, casa de pisoelevado, cuadra, corrales, aljibe, horno y emparrado que rinde del 4 1/2 al 5 por ciento anual.

Darán razón en la imprenta de este periódico y en la Peluquería de Escardó, 5.

Fozuet. Impresor.—Plaza del Hospital 5

